

# 习近平在听取新疆维吾尔自治区党委和政府 新疆生产建设兵团工作汇报时强调 牢牢把握新疆在国家全局中的战略定位 在中国式现代化进程中更好建设美丽新疆

### 蔡奇出席汇报会

新华社乌鲁木齐8月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时强调，要完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，牢牢把握新疆在国家全局中的战略定位，扭住工作总目标，把依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆各项工作做深做细做实，稳中求进、绵绵用力、久久为功，在中国式现代化进程中更好建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美丽新疆。

8月26日，习近平在结束出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问回到国内后，在乌鲁木齐专门听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报。中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党委书记马兴瑞等作了汇报，自治区政府主席艾尔肯·吐尼亚孜等参加汇报会。

听取汇报后，习近平发表了重要讲话，对新疆各项工作取得的成绩给予肯定。他指出，新疆工作在党和国家全局中具有特殊重要的地位，事关强国建设、民族复兴大局。党中央关于新疆各项工作的要求是十分明确的，关键要领会到位、落实到位。既要抓实当下，解决好当前发展稳定面临的突出问题，又要有长远谋划，扎实推进事关长治久安的根本性、基础性、长远性工作，积极解决各种深层次矛盾和问题。

习近平强调，要始终把维护社会稳定摆在首位，加强抓稳定和促发展两方面工作的统筹协调，以稳定确保发展，以发展促进稳定。要着眼长治久安，高举法治旗帜，用好法律武器，提升法治化水平，筑牢稳定的法治基础。要完善防范化解重大风险隐患机制，把开展反恐分裂斗争与推动维稳工作法治化常态化结合起来，坚持标本兼治、综合施策，加强源头治理。要深入推进伊斯兰教中国化，有效治理各种非法宗教活动。要增强忧患意识，居安思危，抓细抓实各项工作，巩固来之不易的社会稳定局面。

习近平指出，铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线。要把铸牢中华民族共同体意识工作抓实。无论是出台法律法规还是政策措施，都要把是否有利于强化中华民族的共同性、增强中华民族共同体意识作为首要考虑。要坚定推行国家通用语言文字教育，逐步提高群众使用国家通用语言文字的意识和能力。要加强文物和文化遗产保护利用，引导干部群众树立正确的国家观、民族观、历史观、宗教观。要加强对青少年的现代文明教育、科普教育，引导他们积极融入现代文明生活。要积极推进以人为核心的新型城镇化，提高人口和产



8月26日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在结束出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问回到国内后，在乌鲁木齐专门听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报，发表了重要讲话。新华社记者 申宏摄

业聚集度，加快建设互嵌式社会结构和社区环境，促进各族群众交往交流交融。

习近平强调，构建新发展格局、推动高质量发展、推进中国式现代化，新疆面临新机遇，要有新作为。要立足资源禀赋、区位优势和产业基础，大力推进科技创新，培育壮大特色产业，积极发展新兴产业，加快构建体现新疆特色和优势的现代化产业体系，推动新疆迈上高质量发展的轨道，同全国一道全面建设社会主义现代化国家。实现新疆社会稳定和高质量发展，最艰巨的任务在农村。要把巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴作为发展的重要抓手，加大经济发展和民生改善工作力度，加强水利设施建设和水资源优化配置，积极发展现代农业和光伏等产业，根据资源禀赋，培育发展新增长极。要做好对口支援工作，加强新疆与内地产业合作、人员往来，鼓励和引导新疆群众到内地就业，鼓励和支持内地人口到新疆创业、居住。要发挥新疆独特的区

位优势，积极服务和融入新发展格局，从实际出发抓好对外开放工作，加快“一带一路”核心区建设，使新疆成为我国向西开放的桥头堡。

习近平指出，做好新疆工作，要坚持工作力量下沉，党员、干部要深入基层、深入群众，组织体系和工作力量要直达基层，充实基层一线力量。建强基层党组织，实现基层党组织全覆盖，解决一些基层党组织软弱涣散问题。优化向重点乡村选派第一书记和工作队制度，把驻村工作队派下去，把当地干部培养起来。坚持和发展新时代“枫桥经验”，把准群众诉求，及时解决基层群众的困难和矛盾。

习近平强调，要加强正面宣传，展现新疆开放自信的新面貌新气象，多渠道多形式讲好新时代新疆故事，有针对性地批驳各种不实舆论、负面舆论、有害言论。要加大新疆旅游开放力度，鼓励国内外游客到新疆旅游。

习近平指出，要落实党中央确定的政策举措，坚持兵地一盘棋，在反恐维稳、经济发

展、生态保护、民族团结、干部人才等方面加大融合力度，加快推进兵地融合发展。

习近平强调，做好新疆工作，关键是要坚持党的全面领导，切实加强党的建设。要坚决维护党中央权威和集中统一领导，坚决贯彻党中央决策部署。认真总结第一批主题教育成功经验，高质量推进第二批主题教育，结合新疆实际加强干部理论学习和政策培训，提高各级领导干部调查研究、把握政策、推进工作、联系群众的能力。加强干部政治训练，严明政治纪律，坚定政治立场。加强新疆同中央国家机关和内地干部双向交流、挂职任职，优化干部结构，提高专业化素质。持续深化正风肃纪反腐，营造风清气正政治生态。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会。

王毅、石泰峰、李干杰、何卫东、何立峰、陈文清、王小洪及主题教育中央第十五督导组、中央和国家机关有关部门负责同志参加汇报会。

又一次万里奔赴，又一次风尘仆仆。

8月下旬，南半球的初春，习近平主席再次踏上非洲这片充满希望与活力的大陆，来到美丽的“彩虹之国”南非。

22日午后，完成在南非行政首都比勒陀利亚的国事活动，习近平主席乘车来到约翰内斯堡，出席金砖国家领导人第十五次会晤。

阳光一路随行，绿茵举目绵延，暖意充满了大地。悬挂在

大街小巷的宣传条幅，印有金砖五国国旗的巨幅海报，洋溢着热情笑容的当地民众……“黄金之城”盛情欢迎金砖贵宾。

金砖国家领导人来了，60多位新兴市场国家和发展中国家领导人或代表来了，联合国国际和地区组织负责人也来了……国际媒体评论，作为近年来“全球南方”最具影响力的国家元首和政府首脑会议，约翰内斯堡会晤将拉开国际秩序变革的序幕。（下转第三版）

南半球的春日，春风骀荡。历经百年沧桑的南非比勒陀利亚总统府，习近平主席同拉马福萨总统并肩而立，俯瞰欣欣向荣的城。

“真是一览无余啊！不畏浮云遮望眼，自缘身在最高层。”习近平主席的感慨，仿佛此行的一个生动写照。

8月21日至24日，在南非。

三组关键词：中南、金砖、中非。习近平主席出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问。立足南非和金砖，放眼非洲和世界。

### 25年的携手：“黄金时代”

21日晚，习近平主席专机经过上万里的长途飞行，落地南非约翰内斯堡。

夜已深。料峭春风里，专程赶来的拉马福萨总统在舷梯下等待。

南非是今年金砖国家轮值主席国。打破外交惯例，亲临机场迎接的高规格礼遇，放在东道主的紧张日程里，更见情真意切。

舷梯下，两双手紧握在一起。

拉马福萨总统此前说，只要习近平主席来，再忙，都要安排国事访问。这也成为此次金砖峰会期间，南非安排的唯一国事访问。

第二天，位于比勒陀利亚市中心的总统府，拉马福萨总统再次前来迎接。盛大欢迎仪式结束后，会谈一开场，他的热情就感染了现场：

“这是历史性的一刻，表达我们感激之情的一刻，以及我们庆祝的一刻。”

“习近平主席，欢迎您，我们张开双臂热烈欢迎您。我们是您真正的朋友，我们也知道您是我们真正的朋友，真的非常荣幸能够接待您来南非访问。”

5年前，两位领导人作为国家元首第一次见面，那也是拉马福萨总统就职后接待的首个国事访问。

“我能回想起我们每一次的对话，或者电话，或者是在世界其他地方开会时的见面。”忆往昔，拉马福萨总统感触良多。

上一次通电话是在今年6月，在南非线下办会遭遇困难之时。习近平主席的鼓励如旱田甘露：“中方支持南非作为轮值主席国，办好今年金砖合作各项活动。”携手并肩，在艰难时刻、在关键节点。两位元首互证的签字仪式成果丰硕，随之出炉的成果清单更是可圈可点。载人航天、数字经济、蓝色经济、医疗教育、经济特区……上天入海，合作共赢。

比如供电。电力短缺，是南非的“发展之痛”。这次来，中南应急电力合作、新能源电力投资合作、电网升级改造合作……件件着眼于南非燃眉之急。

比如减贫。（下转第二版）

## 围绕山西推动能源产业绿色转型

本报太原8月26日讯(记者李斌)今年以来，山西省扛起能源革命综合改革试点任务，聚焦2025年新能源和清洁能源装机占比达到50%、发电量占比达到30%的目标，全力推动能源产业绿色转型。

山西省发展改革委副主任张翔告诉记者，山西省统筹供给保障与低碳转型，加快建设煤炭绿色开发利用基地；统筹省内市场与省外市场，加快建设非常规天然气基地；统筹晋电外送与省内自用，巩固提升电力外送比较优势；统筹高端多元与绿色低碳，稳步推进现代煤化工示范基地建设；统筹“国家队”与“山西队”，全力打造世界一流的煤基科技创新成果转化基地。

数据显示，今年上半年，山西规模以上企业原煤产量达到6.78亿吨，占全国的29.48%；非常规天然气产量达到68.2亿立方米，同比增长5.7%；外送电量731.52亿千瓦时，居全国第二。

煤炭和电力是山西两大传统能源行业，预计2023年全省煤炭产量达到13.65亿吨，电力装机容量达到1.28亿千瓦。山西省能源局副局长侯秉让表示，在煤炭方面，重点推进煤炭绿色开发利用，不断提升增产保供能力，推进煤矿数字化转型，完善煤炭产销储运体系。在电力方面，重点优化煤电装机结构和提高电力外送能力，并推进电力市场化改革。

此外，山西全力推动重点工程项目建设提速提质提效。截至7月底，山西114个能源革命年度建设项目已开工101个。“山西将抢抓施工黄金期，加大工作力度，加强统筹协调，补齐短板弱项，推动能源重点工程项目加快建设实施，助力能源产业绿色转型取得新成效。”张翔表示。

## 经济论坛

# 用好救灾资金加快恢复重建

日前，中共中央政治局常务委员会召开会议，研究部署防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作。会议强调，要用好救灾资金，加快恢复重建，做好农业防灾减灾工作，最大程度减少农业损失，保障国家粮食安全。

救灾资金是防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作的基本保障。近年来，我国持续强化救灾资金的监督管理，加大审计和追责力度，规范程度明显提高，但也还存在一些不容忽视的问题。一些地方最新发布的2022年度审计报告显示，灾后恢复重建资金使用不合规或被截留、

虚报工程开工或完工情况、资金统筹调度不够等问题还屡有发生。当前，做好防汛抗洪救灾各项工作，特别是抢修受损基础设施、保障受灾群众生活等，都需要救灾资金的大力支持和保障，各地必须高度重视管好用好救灾资金。

资金使用要强化时效。救灾资金是受灾地区人民群众的“救命钱”“救急钱”，安排和使用要迅速及时。今年中央财政多次预拨、紧急下达救灾资金，各地要迅速拨付安排各类救灾资金，第一时间把资金分配到最需要的地方，加快预

算执行，支持做好防汛救灾各项工作，全力保障人民群众生命财产安全。

资金使用要规范透明。救灾资金要加强日常监管，申请、分配、使用和管理要严格依法依规进行，确保专款专用，不得挤占、挪用、截留或扩大使用范围。救灾资金的分配使用要公开透明，特别是资金数额、分配结果、安排使用情况等信息，要细化列明、公开公示，主动接受监督。

资金使用要注重绩效。救灾资金每一分钱都要用在刀刃上。资金使用要实

绩运行监控，开展绩效评价，切实提高资金使用效益，有效助力灾后恢复重建、受灾群众救助工作。

此外，还要严肃查处违法违规行为。挤占、截留、挪用救灾资金以及虚报冒领、优亲厚友等违法违纪行为，严重影响救灾和灾后恢复重建工作，必须追查到底、严惩不贷。近期，有的省份已统一组织审计机关开展灾后重建资金跟踪审计，对救灾资金的筹集、分配、管理、使用和绩效情况，以及重点防洪项目建设情况进行全过程跟踪审计。

当前，我国仍处于主汛期，防汛抗洪救灾依然不能有丝毫放松。各地要管好用好救灾资金，切实做好防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作，让救灾资金发挥最大效益和作用。

## 导读

暑期档电影市场新变化  
为就近就业做好服务

3版 图书行业积极应对碎片化  
6版 减碳“阀门”应拧紧

4版 核污染水不同于核废水  
5版 促消费更要从大处着眼

# 大 记习近平 天